Errata

The following errata have been corrected in this electronic edition:

Mt 3:16c SBL incorrectly cites RP as reading ἠνεώχθησαν αὐτῷ; it actually reads ἀνεώχθησαν αὐτῷ. Mt 13:28 SBL cites the RP and NIV readings without accentuation.

Mt 25:1 SBL cites RP as reading $\alpha \upsilon \tau \widetilde{\omega} \nu$, when the accentuation should be $\alpha \widetilde{\upsilon} \tau \widetilde{\omega} \nu$.

Mt 25:7 SBL cites RP as reading $dut\tilde{\omega}v$, when the accentuation should be $\alpha \dot{v}t\tilde{\omega}v$.

Mk 1:1 SBL incorrectly cites RP as reading υἱοῦ τοῦ θεοῦ; it actually reads χριστοῦ υἱοῦ τοῦ θεοῦ (the apparatus should have a preceding "+").

Mk 1:13 SBL incorrectly cites RP as reading τεσσεράκοντα; it actually reads τεσσαράκοντα.

Mk 3:19 (3:20 SBL) SBL incorrectly cites RP as reading ἔρχεται; it actually reads ἔρχονται.

Mk 4:37 SBL cites RP as reading γεμίζεσθα; it actually reads γεμίζεσθαι.

Mk 6:33 SBL marks a textual variant on the final αὐτοῖς in the text, but there is no corresponding entry in the apparatus. The entry should indicate that RP adds καὶ συνῆλθον πρὸς αὐτόν, while WH, Treg, NIV omit.

Mk 10:4 SBL cites RP as reading Μωϋσῆς; it actually reads Μωσῆς.

Mk 10:47 SBL cites RP as reading $\dot{\nu}_1\dot{\rho}_{\zeta}$, when the accentuation should be $\dot{\nu}_1\dot{\rho}_{\zeta}$.

Mk 11:24 SBL cites RP as reading αν προσευχόμενοιαἰτῆσθε, when the spacing should be αν προσευχόμενοι αἰτῆσθε.

Lk 6:2 SBL cites RP as reading εἶπαν αὐτοῖς; it actually reads εἶπον αὐτοῖς.

Lk 6:5 SBL cites Treg RP as reading ὁ υἱὸς τοῦ ἀνθρώπου τοῦ σαββάτου; Treg RP actually read ὁ υἱὸς τοῦ ἀνθρώπου καὶ τοῦ σαββάτου.

Lk 9:9 SBL cites RP as reading ὁ Ἡρώδης; it actually reads Ἡρώδης.

Lk 9:56 SBL cites RP as reading $\dot{\nu}_1\dot{\rho}_2$, when the accentuation should be $\dot{\nu}_1\dot{\rho}_2$.

Lk 18:13 SBL cites RP as reading ἔτυπτε; it actually reads ἔτυπτεν.

Lk 19:16 SBL cites RP as reading προσηργάσατο; it actually reads προσειργάσατο.

Lk 19:35 SBL cites RP as omitting $\alpha \dot{\upsilon} \tau \tilde{\omega} \nu$; it actually substitutes $\dot{\varepsilon} \alpha \upsilon \tau \tilde{\omega} \nu$.

Lk 22:19-20 SBL cites RP as reading ἐκχυννόμενον; it actually reads ἐκχυνόμενον.

Lk 22:49 SBL cites RP as reading εἶπαν αὐτῷ; it actually reads εἶπον αὐτῷ.

Jn 1:39 SBL cites RP as reading $\tilde{\eta}\lambda\theta\alpha\nu$; it actually reads $\tilde{\eta}\lambda\theta\sigma\nu$.

Jn 4:21 SBL cites RP as reading πίστευέ; it actually reads πίστευσόν.

Jn 5:10 SBL cites RP as reading κράβαττον; it actually reads κράββατον.

Jn 6:44 SBL cites RP as reading $\epsilon\mu\epsilon$ and Treg as reading $\mu\epsilon$; RP actually reads $\mu\epsilon$, and Treg actually reads $\epsilon\mu\epsilon$.

Jn 8:29 SBL cites RP as reading ὁ πατήρ; RP actually reads μόνον ὁ πατήρ (the apparatus should have a preceding "+").

Jn 8:41 SBL cites RP as reading Εἶπαν; it actually reads Εἶπον.

Jn 10:13 SBL cites RP as reading ' $O\delta$ ε; it actually read ' $O\delta$ ε.

Jn 10:32 SBL cites RP as reading λιθάζετε ἐμὲ; it actually reads λιθάζετέ με.

Jn 14:16 SBL cites RP as reading $\tilde{\eta}$ μένη; it actually reads μένη (so the "+" should be removed from the RP reading).

Jn 16:32 SBL cites RP as reading $v\tilde{v}v$; it actually reads $\kappa\alpha$ $\tilde{v}\tilde{v}v$ (the apparatus should have a preceding "+").

Ac 4:9 SBL marks a textual variant at the final $\sigma \acute{\epsilon} \sigma \omega \sigma \tau \alpha \iota$ in the text, but does not record any corresponding variation in the apparatus. All of the cited editions appear to agree here.

Ac 5:19 SBL cites Treg RP as reading ἤνοιξε; Treg RP actually read ἤνοιξεν.

Ac 7:22 SBL cites RP as reading Μωϋσῆς; it actually reads Μωσῆς.

Ac 15:7 SBL cites RP as reading $\dot{\nu}$ μῖν; it actually reads $\dot{\eta}$ μῖν.

Ac 15:33 SBL cites RP as reading ἀποστείλαντας αὐτούς ἀποστόλους; it actually reads ἀποστόλους (the "+" should be removed from the RP reading).

Ac 18:3 SBL cites RP as reading ἠργάζετο; it actually reads εἰργάζετο.

Ac 20:3 SBL cites RP as reading ἐπιβουλῆς αὐτῷ αὐτῷ ἐπιβουλῆς; it actually reads αὐτῷ ἐπιβουλῆς (the "+" should be removed from the RP reading).

Ac 21:13 SBL cites RP as reading 'Απεκρίθη τότε; it actually reads 'Απεκρίθη τε.

Ac 22:24 SBL cites RP as reading εἰσάγεσθαι; it actually reads ἄγεσθαι.

Ac 23:27 SBL cites RP as reading ἐξειλάμην; it actually reads ἐξειλόμην.

Ro 2:8 SBL cites Treg NIV RP as reading ἀπειθοῦσι; Treg NIV RP actually read ἀπειθοῦσιν.

Ro 7:18 SBL cites RP as reading οὔ οὖχ εὑρίσκω; it actually reads οὖχ εὑρίσκω (the "+" should be removed from the RP reading).

Ro 9:15 SBL cites RP as reading Μωϋσεῖ; it actually reads Μωϋσῆ.

1Co 9:2 SBL cites RP as reading τῆς μου; it actually reads τῆς ἐμῆς.

1Co 14:26 SBL cites RP as reading γλῶσσαν ἀποκάλυψιν ἔχει; it actually reads γλῶσσαν ἔχει, ἀποκάλυψιν

1Co 16:10 SBL cites RP as reading κάγώ; it actually reads καὶ ἐγώ.

2Co 3:16 SBL cites RP as reading $\delta \grave{\epsilon} \ddot{\alpha} \nu$; it actually reads $\delta \grave{\epsilon} \ddot{\alpha} \nu$.

Php 3:16 SBL cites RP as reading ἀυτὸ, when the accentuation should be αὐτὸ.

Php 4:23 SBL cites RP as reading Άμην, when the accentuation should be Άμήν.

2Th 2:12 SBL cites RP as reading ἄπαντες and Treg as reading πάντες; RP actually reads πάντες, and Treg reads ἄπαντες.

2Th 3:12 SBL cites RP as reading Χριστου, when the accentuation should be χριστοῦ.

Tit 2:4 SBL cites NIV RP as reading σωφρονίζωσι; NIV RP actually read σωφρονίζωσιν.

Heb 4:2 SBL cites RP as reading συγκεκερασμένους; it actually reads συγκεκραμένους. WH also has the orthographic subvariant συνκεκερασμένους.

Heb 12:3 SBL cites RP as reading ἀυτὸν, when the

accentuation should be αὐτὸν.

1Pe 3:4 SBL cites RP as reading πραέως; it actually reads πραέος.

1Pe 4:9 SBL incorrectly cites RP as reading γογγυσμοῦ γογγυσμῶν; it actually reads γογγυσμῶν (the "+" should be removed from the RP reading).

Re 8:12 SBL cites RP as reading τὸ τρίτον αὐτῆς ἡ ἡμέρα μὴ φάνῃ; it actually reads τὸ τρίτον αὐτῆς μὴ φάνῃ ἡ ἡμέρα.

Re 11:2 SBL cites RP as reading τεσσεράκοντα; it actually reads τεσσαράκοντα.

Re 12:3 SBL cites RP as reading πυρρὸς; it actually reads πυρὸς.

Re 13:5 SBL cites RP as reading τεσσεράκοντα; it actually reads τεσσαράκοντα.

Re 13:14 SBL cites RP as reading μ αχαίρης; it actually reads μ αχαίρας.

Re 18:3 SBL cites RP as reading πέπτωκαν; it actually reads πεπτώκασιν.

SBL does not capitalize the first word of the paragraph in the following references: Mt 13:54; 27:24; Mk 11:25; 12:24; 13:9; Lk 2:33; Ro 11:7; 1Ti 5:23.

Η Καινή Διαθήκη The Greek New Testament: SBL Edition

copyright © 2010 Society of Biblical Literature and Logos Bible Software

Language: Ελληνικά (Greek, Ancient)

Dialect: Ancient

Updated to source dated 2023-07-10 from https://github.com/LogosBible/SBLGNT

This translation is made available to you under the terms of the Creative Commons Attribution license 4.0.

You may share and redistribute this Bible translation or extracts from it in any format, provided that:

You include the above copyright and source information.

If you make any changes to the text, you must indicate that you did so in a way that makes it clear that the original licensor is not necessarily endorsing your changes.

Pictures included with Scriptures and other documents on this site are licensed just for use with those Scriptures and documents. For other uses, please contact the respective copyright owners.

Note that in addition to the rules above, revising and adapting God's Word involves a great responsibility to be true to God's Word. See Revelation 22:18-19.

2024-02-21

PDF generated using Haiola and XeLaTeX on 29 Apr 2024 from source files dated 21 Feb 2024

481db0ad-89b5-5f26-acd4-a04def98bd07